

开发商唱起“空城计”

盱眙一“商贸城”超时近两年未交付,疑成“烂尾楼”

■ 购房户:买了商铺却无房产证,商铺无人进驻,开发商拖欠“返租款”

■ 地方政府:两证有望三月份办妥,但开发商资金紧张

■ 地产专家:“售后返租”形式涉嫌违规



超时近两年,至今未交付的黄花塘国际商贸城空无一人



招商部里没有招商人员



养眼的商贸城效果图曾经打动过很多商铺购买者 本版摄影 快报记者 顾元森

□快报记者 顾元森 盱眙报道

购房户到盱眙反映情况被警车带至派出所

2月21日上午,南京30多位购房户乘坐一辆大巴车来到盱眙县政府,准备反映他们买房后办不到房产证、土地证,收益得不到保障的问题。让他们想不到的是,当地民警、保安出动,强行将他们带上警车并送往派出所,其间双方发生了肢体冲突。折腾了大半天,这些购房户最终被送到盱眙县政府接待处理。回到南京后,购房户中的一位在第二天把他们的遭遇发到了西祠胡同论坛上,“愤怒的黄花塘业主”的ID,以及激烈的言辞很贴切地反映出他们的心情。

“2009年3月,我们在盱眙县黄花塘镇购买了国际商贸城的商铺,可至今房产证也没有办下来,而且当时开发商承诺的返租回报款,也已经拖了两个月了,现在开发商拿不出钱。我们这些业主到底该怎么办?我们到底应该怎样维权?”购房户们感到很无奈。

对此,盱眙县住建局副局长刘兆桐告诉前来采访的快报记者,两证有望在三月上旬办妥。但国际商贸城所在地黄花塘镇党委副书记江水表示,营运商“金源祥”公司之所以延迟支付返租回报款,是开发商的资金出现了问题。而购房户则表示,如果开发商真的资金困难,他们不可能一次地找政府,所以不排除通过法律途径解决问题。

而地产专家则认为,开发商采取的“售后返租”形式是一种变相的集资行为,早被国家建设部门明令禁止。

无人招商 招商部只剩一块牌子

黄花塘国际商贸城大门右侧

一间门面房上挂着一块牌子,

上面写着“招商部”的字样。

这间办公室的墙上挂着黄花塘商贸城的效果图和介绍,在商贸城介绍中写着如下文字——“打造黄花塘镇中心商业旗舰,提升黄花塘镇经济建设……商城建成真正的集购物、休闲娱乐、餐饮、文化体验于一站式商务流通区域”。“商贸城业态分布图”中则详细划分了各区域的功能,如鞋

帽、服装、小商品、美食、娱乐等区域,看上去颇为诱人。记者上网查到该项目的介绍,介绍中称“黄花塘国际商贸城项目由三层沿街商铺和局部五层住宅楼组成,是集水产批发、仓储、五金、零售百货、餐饮娱乐为一体的大型物流服务中心,是政府的重点招商引资项目,其中一期占地15400平方米,总建筑面积22890平方米,该项目是苏北地区独具特色的综合性批发市场,是黄花塘最大的商业业态,升值潜力巨大。购房人购房满五年后还可进行120%回购,确保投资收益,具体时间表是:2009年3月26日开工,2009年12月主体封顶,2010年5月18日交付”。

“现在房子还没有交付,谈不上招商,租金由开发商打给购房者,我也听说前段时间购房者路过,原因就是开发商拖延交付租金。”这名小伙子说具体情况最好找开发商了解。

购房户拿不到“两证”之前曾两次拖欠返租款

“现在房子还没有交付,谈不上招商,租金由开发商打给购房者,我也听说前段时间购房者路过,原因就是开发商拖延交付租金。”这名小伙子说具体情况最好找开发商了解。

“房子没有交付,‘两证’就办不下来,当初花了几十万,每平方米2000元左右,我们把钱交给了开发商,但现在拿不到‘两证’,这不是竹篮打水一场空嘛!我们了解到,开发商有些手续还没有办下来,所以现在我们业主还拿不到‘两证’。”王明美说,国际商贸城是黄花塘镇的重大投资项目,2009年,黄花塘镇国际商贸城开发商江苏龙祥房地产开发公司,委托南京三得益房地产置换公司进行销售。三得益公司在南京项目宣传推广,并组织了很多南京人到现场看房,最终有70多户南京人买了国际商贸城的商铺,有的投资人近200万,购置了好几套商铺。“商贸城一期一共有120多套铺子,其中南京的购房户买了大部分。”

王明美说,南京的购房户之所以远到盱眙置业,主要是看中了开发商承诺的收益回报。开发商承诺购买了房子后,购房人5年内每年可收到相当于房款6.8%的租金收益,后面5年每年收益可达到8%。如此算来,购房人只要付了首付,每年都有固定回报,10多年后便能收回全部投资,接下来

就是纯收益了。正是冲着这种稳定的回报率,购房人与开发商签订了合同,120多套商铺于2009年顺利售出。

与开发签订购房合同的同时,购房户们还与淮安金源祥投资管理公司签订了“返租”合同。“我们购房户都有一张卡,金源祥公司每月往卡里打租金。开发商对此做担保,如果金源祥公司无力支付,开发商将负责支付租金。”王明美说,合同规定房子交付日期是2010年6月,之后购房户们每月30日收回租金。这种情况一直持续到2011年8月份,“这一年多时间,租金都是按时打到卡上的,但从去年9月份开始,租金就不正常支付了。后来我们了解到,是开发商的资金链出了问题,拿不出钱了。”后来,购房户们找到盱眙县政府部门,在政府部门协调下,开发商将去年9、10、11月的租金打到购房户卡里。不过,现在已经是2月底,2012年1月的租金又拖了下来。正因为这样,南京30多名购房户联合起来,于本月21日到盱眙,请政府部门再次出面,维护自己的权益。

开发商采取消回避态度政府介入

“房子没有交付,‘两证’就办不下来,当初花了几十万,每平方米2000元左右,我们把钱交给了开发商,但现在拿不到‘两证’,这不是竹篮打水一场空嘛!我们了解到,开发商有些手续还没有办下来,所以现在我们业主还拿不到‘两证’。”王明美说,国际商贸城是黄花塘镇的重大投资项目,2009年,黄花塘镇国际商贸城开发商江苏龙祥房地产开发公司,委托南京三得益房地产置换公司进行销售。三得益公司在南京项目宣传推广,并组织了很多南京人到现场看房,最终有70多户南京人买了国际商贸城的商铺,有的投资人近200万,购置了好几套商铺。“商贸城一期一共有120多套铺子,其中南京的购房户买了大部分。”

王明美说,南京的购房户之所以远到盱眙置业,主要是看中了开发商承诺的收益回报。开发商承诺购买了房子后,购房人5年内每年可收到相当于房款6.8%的租金收益,后面5年每年收益可达到8%。如此算来,购房人只要付了首付,每年都有固定回报,10多年后便能收回全部投资,接下来

也领取了规划、建设部门的许可证,并领了预售许可证,之后委托南京三得益公司销售房子。去年11月份,几十名南京购房户包了一辆大巴车到盱眙县政府,要求政府介入处理,最后在各部门协商下,开发商将去年9、10、11月的租金付清了,但去年12月份的租金又没有正常支付,后来有关部门介入后,12月份的租金也解决了,但今年1月份的租金又拖了下来。

江水告诉记者,去年购房户们向盱眙县政府反映情况后,政府回复“黄花塘镇已和该开发公司联系,并敦促其严格履行所签协议。由于信访人所购房屋由中介机构操作,为经济合同纠纷,建议信访人依法维权。”本月21日购房户们集体到盱眙县政府,行为有些过激,且有上访倾向,对龙祥公司来说是一笔大数目。不过刘兆桐告诉记者,目前盱眙县各政府部门对这个问题已经沟通过好几次,信访局也在对该项“两证”办理手续进行督办。如果进展顺利,3月上旬该项目有望办好“两证”。

返租款为何一拖再拖?开发商资金困难

“每月要打给购房户的租金是10多万元,目前看来,主要是开发商资金困难,不能正常支付租金。投资有风险,购房户们当初买商铺时,可能过多地看到了收益。没有看到背后的風險。如果开发商实在拿不出钱,购房户们最好通过法律渠道,依法维权。”江水说。

“为何拿不到‘两证’?3月上旬有望办好

项审批没有通过,如该项目按要求绿化率应达到20%,但实际上绿化率只有10%多一点。该项目的消防正在走程序,尚未通过验收,供电也要分户装表,之后项目还要经过建筑质监部门的验收,然后由住建局发放房产证。至于土地证,问题相对简单,因为该项目各项用地手续都是正规的,办理土地证不存在太大的困难。

刘兆桐说,就目前来看,资金问题是开发商拖延办理“两证”的一个原因。如绿化率达不到要求,开发商应移地补绿,如果不补绿,则应向绿化部门交钱,这笔钱将有上百万元,对于龙祥公司来说这是一笔大数目。不过刘兆桐告诉记者,目前盱眙县各政府部门对这个问题已经沟通过好几次,信访局也在对该项“两证”办理手续进行督办。如果进展顺利,3月上旬该项目有望办好“两证”。

购房户损失如何挽回?最终将会走法律渠道

盱眙县黄花塘镇党委副书记江水告诉记者,江苏龙祥房地产开发公司资金困难,无法正常支付购房户们的租金。目前龙祥公司拖欠了购房户们今年1月份租金,2月份租金应于本月29日到账,目前看来本月租金有可能也无法正常支付。下一步购房户的租金是不是能正常拿到,要打一个问号。政府部门可以从中协调,责令开发商履行合同,如期支付租金,但开发商资金困难,无力支付,政府部门也无能为力,毕竟这是购房者与开发商之间的经济纠纷,政府不好过多参与,最终购房户们通过法律渠道解决比较可行。据了解,龙祥公司除了黄花塘国际商贸城这个项目外,在盱眙还有另外的项目,另外在山东、东北等地该公司也有房地产开发项目。如果购房户们打官司,法院会判决龙祥公司按合同约定支付租金。如果龙祥公司拿出钱,购房户们只能拿到租金,造成资金困难。”

对此,南京三得益房地产置换公司相关负责人郭强告诉记者,江苏龙祥房地产公司的资金的确比较困难,由于三得益公司是项目的销售方,不少购房户不能正常拿到租金后,便找到三得益公司。“按理说我们公司的销售已经完成,后面的事情与我们无关。但我们想对业主负责,想把这事做得善始善终。”郭强说,经过了解,近几年开发商江苏龙祥房地产公司资金一直比较紧张,加上国家的宏观调控,龙祥公司日子很难过。三得益公司和购房户们都一直在联系龙祥公司负责

人徐建祥,但从去年11月起,徐建祥便很少联系得上了,“媒体也联系不上他,只有盱眙县政府部门能联系上他,看到政府部门的电话,他会接的。据我们了解,龙祥公司资金链出了问题,所以购房户们的租金,开发商无法按时支付。”

对此,黄花塘镇政府有关人士告诉记者,商贸城的开发商是徐建祥,施工方是徐建祥的一名亲戚,双方在项目合作上存在一些纠纷,这导致项目没有按照工期如期交付。这样一来就影响到项目各项手续的办理,后续的招商、经营管理也受到影响,加上开发商资金困难,造成了商贸城目前的窘境。

购房户损失如何挽回?最终将会走法律渠道

盱眙县黄花塘镇党委副书记江水告诉记者,江苏龙祥房地产开发公司资金困难,无法正常支付购房户们的租金。目前龙祥公司拖欠了购房户们今年1月份租金,2月份租金应于本月29日到账,目前看来本月租金有可能也无法正常支付。下一步购房户的租金是不是能正常拿到,要打一个问号。政府部门可以从中协调,责令开发商履行合同,如期支付租金,但开发商资金困难,无力支付,政府部门也无能为力,毕竟这是购房者与开发商之间的经济纠纷,政府不好过多参与,最终购房户们通过法律渠道解决比较可行。据了解,龙祥公司除了黄花塘国际商贸城这个项目外,在盱眙还有另外的项目,另外在山东、东北等地该公司也有房地产开发项目。如果购房户们打官司,法院会判决龙祥公司按合同约定支付租金。如果龙祥公司拿出钱,购房户们只能拿到租金,造成资金困难。”

对此,购房户郭先生称,就此事来说,投资存在风险,没有人保证购房户只赚不赔。不过,地方政府工作应该做得更到位,如地方政府可以允许开发商通过第三方与购房人签约,实行返租,这明显是违反规定的,“房子都没有租出去,何来租金呢?”目前开发商资金紧张,购房人可以通过法律途径主张自身权益,这样就将开发商的利益与购房人利益捆绑,购房人的风险就小了。但实际上,地方政府真正关心的是引进资金、项目,带动当地经济,并没有考虑外来投资者的利益。如此一来,项目运营出现问题,购房户们不可能一次地找政府,所以购房户们不排除通过法律途径解决这个问题,至于龙祥公司名下资产,变现也存在问题。

对此,购房户郭先生称,目前购房户们只能先寄希望于盱眙县政府部门,希望政府部门能责令开发商,按期支付购房户的回报款。不过郭先生表示,这毕竟不是长久之计,如果开发商真的资金困难,购房户们不可能一次地找政府,所以购房户们一直在联系龙祥公司负责

专家:
典型的售后返租
律师:
购房者可告开发商

针对黄花塘国际商贸城一事,知名地产人、南京吉合田地产机构董事长石旭升告诉记者,这是一种典型的售后返租行为,开发商的操作模式不单在盱眙存在,在南京、徐州、扬州、镇江等地都存在,而且不止一家。对这种做法,国家建设部门是明令禁止的,人民银行也禁止这种做法,因为这种操作模式实际是变相的集资行为,购房者的权益得不到有效保障。但就黄花塘国际商贸城来说,购房者硬逼开发商付租金,不见得是一种好的办法。因为现在银行信贷从紧,开发商资金困难,开发商与购房者要做的就是尽快使项目交付并投入使用,产生效益,这样可以缓解开发商资金压力,购房者的租金也有来源。反过来讲,如果开发商真的撑不下去,商贸城变成烂尾楼,这对于购房者来说也没有好处。另外,值得一提的是,地方政府在这方面显然存在监管缺位,目前最好是政府部门积极协调,使得项目尽快快运。

江苏圣典律师事务所严国亚律师称,开发商的行为名为售房,实为融资,而且在项目没有交付的前提下,开发商通过第三方与购房人签约,实行返租,这明显是违反规定的,“房子都没有租出去,何来租金呢?”目前开发商资金紧张,购房人可以通过法律途径主张自身权益,如可以向法院提起诉讼,要求废除合同,返还购房款,并且要求开发商赔偿损失。另外,开发商在外地有项目,名下有资产,购房人胜诉后,法院可依法拍卖开发商的资产,用来赔偿购房人。